


Wybrane projekty realizowane na terenie subregionu leszczyńskiego w ramach 
Wielkopolskiego Regionalnego Programu Operacyjnego 2007-2013

· „Droga Nr 434 odc. od drogi Nr 36 do m. Śrem – przebudowa drogi na odcinku o dł. 42,791 km”. Inwestycja realizowana jest przez Samorząd Województwa Wielkopolskiego. Swoim zasięgiem obejmuje obszar gmin: Śrem, Dolsk, Gostyń, Krobia, Miejska Górka, Rawicz. Wartość przedsięwzięcia to 84 877 647,41 zł, z czego 68 507 580,87 zł stanowi dofinansowanie z UE. Zakończenie przebudowy tej drogi wpłynie na poprawę stanu technicznego trasy, co przyczyni się do wzrostu bezpieczeństwa ruchu drogowego i zmniejszenia kosztów eksploatacji, czasu, użytkowników i środowiska. Projekt w trakcie realizacji.

· „Przebudowa drogi wojewódzkiej nr 323 w Lesznie na odcinku od Al. Konstytucji 3 Maja (DK5) do granicy administracyjnej miasta”. W wyniku realizacji projektu zostało przebudowanych 3,36 km drogi wraz z ciągiem pieszo-rowerowym. Koszt inwestycji to 14 368 770,32 zł, z czego 6 396 933,05 zł pochodziło z WRPO. Projekt zrealizowany.

· „Budowa systemu gospodarki ściekowej na terenie Aglomeracji Przemęt” Inwestycja obejmuje wybudowanie kanalizacji sanitarnej o łącznej długości 57,75 km, do której zostanie podłączonych 4 449 mieszkańców miejscowości Błotnica, Starkowo, Mochy, Nowa Wieś, Perkowo, Olejnica, Górsko znajdujących się na terenie gminy Przemęt. Projekt przyczyni się do uporządkowania gospodarki ściekowej na terenie gminy Przemęt i do poprawy jakości środowiska naturalnego wodnego i glebowego. Koszt przedsięwzięcia wynosi 37 608 815,90 zł, a dofinansowanie z WRPO 19 005 837,27 zł.. Projekt w trakcie realizacji.

· „Budowa zbiornika wodnego Jutrosin”. Zbiornik o objętości 2,1 mln metrów sześciennych uroczyście otwarto 14 grudnia 2011 roku. Jego budowa kosztowała 27 095 199,55 zł, z czego 17 880 293,68 zł stanowi dofinansowanie z UE. Zbiornik powinien umożliwiać nawodnienia rolnicze oraz redukcję fali powodziowej na rzekach Radęcy i Orli. Powstanie zbiornika to także szansa na uaktywnienie różnych form turystyki związanej bezpośrednio z wodą i nie tylko (sporty wodne i wędkarstwo, ale również dla turystyka piesza czy jeździecka). Rozwój turystyki przyczyni się do aktywizacji działalności gospodarczej na terenie gminy Jutrosin i gmin sąsiednich. Ciekawostką zbiornika są cztery zagłębienia wykonane w czaszy. Schronić się w nich będą mogły ryby gdy zostanie spuszczona woda (np. w czasie konserwacji zbiornika). Projekt zrealizowany.

· „Budowa auli wielofunkcyjnej z zespołem sal wykładowych Państwowej Wyższej Szkoły Zawodowej im. J.A. Komeńskiego w Lesznie”. Budowa kosztowała 18 000 323,52 zł, z czego 10 312 019,71 zł stanowiło dofinansowanie z WRPO. Aula ma powierzchnię ponad 2 tys. mkw. Jest bezpośrednio połączona z istniejącym budynkiem PWSZ. W skład auli wchodzą: sala wykładowa na 90 osób, sala chóru i dyrygentów, sala wykładowców oraz 3 sale audytoryjne z przestawnymi ścianami pozwalającymi na ich połączenie w jedno pomieszczenie na 666 osób. Sale wyposażone zostały w nowoczesny sprzęt (system audiowizualny, nagłośniający, tłumaczeń symultanicznych, konferencyjny i głosowania). Projekt zrealizowany.
· „Poprawa poziomu funkcjonowania i świadczenia usług Wojewódzkich Jednostek Ochrony Zdrowia - Wojewódzki Szpital Zespolony w Lesznie (zadanie 1)”. W ramach projektu wymieniona zostanie instalacja klimatyzacyjna bloku operacyjnego oraz  dwóch sal operacyjnych wraz z pomieszczeniami pomocniczymi, a także korytarzy przylegających do tych pomieszczeń. Inwestycja kosztować ma 3 203 299,64 zł, a dofinansowanie z UE: 3 171 266,64 zł. Projekt w trakcie realizacji.

· „Poprawa poziomu funkcjonowania i świadczenia usług Wojewódzkich Jednostek Ochrony Zdrowia - Wojewódzki Szpital Zespolony w Lesznie (zadanie 2)”. W ramach projektu planowany jest zakup nowoczesnych urządzeń diagnostycznych i terapeutycznych w obszarze ginekologiczno-położniczym. Koszt nowej aparatury wyniesie 1 063 659,66 zł, a dofinansowanie z WRPO 999 039,09 zł. Projekt w trakcie realizacji.

· „Poprawa poziomu funkcjonowania i świadczenia usług Wojewódzkich Jednostek Ochrony Zdrowia – Wojewódzki Szpital Neuropsychiatryczny im. Oskara Bielawskiego w Kościanie”. 4 039 844,17 zł, z czego 3 023 193,83 zł pochodzące z UE zostaną przeznaczone na modernizację szpitalnego oddziału psychiatrycznego wchodzącego w skład zespołu budynków Wojewódzkiego Szpitala Neuropsychiatrycznego w Kościanie. Przebudowana i rozbudowana zostanie Willa im. Mazurkiewicza. Zakończenie projektu planowane jest na koniec 2013 r.

· „Wioska Wakacyjna Boszkowo”. Kompleksowa modernizacja i rozbudowa ośrodka w Boszkowie była zrealizowana w kilku etapach. Wartość ogółem inwestycji wyniosła 11 393 907,63 zł, a dofinansowanie z UE: 3 978 798,00 zł. Projekt przyczynia się do wzrostu konkurencyjności dzięki efektywnemu wykorzystaniu walorów turystycznych regionu, w tym  terenów znajdujących się nad Jeziorem Dominickim. Inwestycja została zakończona w grudniu 2011 r. 
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