Laureaci  konkursu Wielkopolski Rolnik Roku 2015 - charakterystyka

1.  Jacek Grzelak
	Charakterystyka

	Pan Jacek Grzelak prowadzi wraz z żoną Emilią gospodarstwo rolne o powierzchni 150 ha w Skarszewie na terenie gminy Żelazków w powiecie kaliskim.
Gospodarstwo specjalizuje się w produkcji roślinnej, głównie uprawie kukurydzy. W gospodarstwie od 25 lat prowadzi się poletka doświadczalne uprawy kukurydzy. W gospodarstwie znajduje się 5 silosów oraz 2 suszarnie ziarna. W latach 2007 – 2013 w oparciu o środki unijne zmodernizowano park maszynowy. Pan Jacek Grzelak prowadzi usługi z zakresu siewu, uprawy, zbioru kukurydzy i zbóż, natomiast pani Emilia Grzelak prowadzi usługi transportowe.


2. Łukasz Jędrzejak 
	Charakterystyka

	Pan Łukasz Jędrzejak prowadzi wraz z żoną Wiolettą gospodarstwo rolne o powierzchni 420 ha w miejscowości Kaliszkowice Ołobockie na terenie Gminy Mikstat w powiecie ostrzeszowskim.

Gospodarstwo specjalizuje się w produkcji roślinnej, w areale 140 ha zajmuje kukurydza, 110 ha pszenżyto, 110 ha rzepak, 60 ha żyto. Właściciel stosuje nowatorskie metody uprawy zbóż, posiada też własną stację uzdatniania wody i oczyszczalnię ścieków. Poza produkcją roślinną gospodarstwo dodatkowo prowadzi zakład ubojni drobiu, posiada też stawy rybne oraz hodowlę koni.


3.  Jan Kamiński  
	Charakterystyka

	Pan Jan Kamiński prowadzi gospodarstwo rolne o powierzchni 458 ha oraz 680 ha w spółce w miejscowości Kiedrowo na terenie gminy Wągrowiec.

Głównymi kierunkami produkcji są produkcja roślinna oraz produkcja mleka krowiego i bydła opasowego. 198 krów mlecznych, ze średnią wydajnością ponad 10 tys. litrów, pozwala na sprzedaż ponad 2 mln litrów mleka rocznie w klasie ekstra. Oprócz produkcji rolnej Pan Jan Kamiński świadczy usługi dla rolnictwa, a także pełni funkcję prezesa grupy producentów zbóż i rzepaku. Spółdzielnia, dzięki zbudowaniu bazy magazynowo – przechowalniczej, prowadzi skup zbóż i rzepaku. 


4. Grzegorz Krasoń 
	Charakterystyka

	Pan Grzegorz Krasoń prowadzi wraz z żoną Agatą 3 ha specjalistyczne gospodarstwo rolne w miejscowości Święta, położonej w gminie Złotów w powiecie złotowskim.

Gospodarstwo specjalizuje się w produkcji rozsad warzyw. Wszystkie szklarnie w gospodarstwie są podzielone na strefy klimatyczne sterowane komputerowo. Szklarnie posiadają nowoczesny system grzewczy, zraszania, doświetlania i żywienia dostosowany do wymagań i fazy wzrostu danego gatunku roślin. Sadzonki z firmy Grupa Producentów Rozsad Krasoń zaopatrują nie tylko rynek krajowy, ale wędrują też na Litwę, Łotwę, Estonię, Białoruś, Słowację, Czechy.


5. Nominację otrzymuje Pani Arleta Linka 
	Pani Arleta Linka prowadzi wraz z synem Hubertem gospodarstwo rolne o powierzchni 16 ha w miejscowości Dębienko w gminie Stęszew w powiecie poznańskim.

W przeszłości do gospodarstwa należały również kurniki w Wilczynie gm. Duszniki, które pani Arleta Linka przekazała córce. Obecnie ferma produkuje rocznie 600 tys. sztuk brojlerów kurzych, tj. 1500 ton żywca drobiowego. W kurnikach pani Arleta Linka stosuje nowoczesne rozwiązania technologiczne i zautomatyzowany system produkcji. Ferma spełnia wszystkie wymogi ochrony środowiska. 


6. Grzegorz Majchrzak
	Charakterystyka

	Pan Grzegorz Majchrzak prowadzi wraz z żoną gospodarstwo rolne o powierzchni 52 ha w miejscowości Topola Mała w gminie Ostrów Wlkp. w powiecie ostrowskim.

Gospodarstwo prowadzi produkcję roślinną oraz hodowlę zarodową trzody chlewnej. Średni stan macior w chlewni wynosi 73 szt., rocznie uzyskuje się 26 odchowanych prosiąt od maciory. Gospodarstwo rocznie sprzedaje  150 loszek zarodowych oraz 1900 tuczników. Pan Grzegorz Majchrzak jest aktywnym działaczem związków branżowych m.in. prezesem Wielkopolskiego Związku Hodowców Trzody Chlewnej oraz Wiceprezesem Krajowego Związku Grup Producentów Rolnych.


7.  Marek Michalak 
	Charakterystyka

	Pan Marek Michalak prowadzi wraz z żoną gospodarstwo rolne o powierzchni ponad 90 ha w miejscowości Golina Kolonia w gminie Golina w powiecie konińskim.

Głównym kierunkiem produkcji jest bydło mleczne, któremu podporządkowana jest produkcja roślinna, gdzie aż 40 ha stanowią użytki zielone, dalej kukurydza i zboża. W oborze utrzymuje się 50 krów dojnych o średniej rocznej wydajności 8500 litrów mleka. Gospodarstwo wyróżnia się przestrzeganiem zasad bezpieczeństwa i higieny pracy: Pan Marek Michalak został laureatem konkursu „Bezpieczne gospodarstwo rolne”


8.  Hubert Michalski 
	Charakterystyka

	Pan Hubert Michalski prowadzi gospodarstwo sadownicze o powierzchni ponad 21 ha w miejscowości Mostki, w gminie Sompolno, w powiecie konińskim.

Gospodarstwo prowadzi na 19 ha uprawę jabłoni w systemie zintegrowanym oraz na pozostałej powierzchni grusz, osiągając plony w wysokości 40 ton jabłek z 1 ha oraz 15 ton gruszek. Gospodarstwo jest dobrze wyposażone w odpowiedni park maszynowy oraz specjalne chłodnie do przechowywania owoców. Pan Hubert Michalski w 2014 roku uzyskał tytuł Powiatowego Rolnika Roku.


9.  Maciej Szudrowicz
	Charakterystyka

	Pan Maciej Szudrowicz prowadzi wraz z żoną Joanną gospodarstwo o powierzchni ponad 213 ha w miejscowości Tłukawy na terenie gminy Ryczywół w powiecie obornickim.

Gospodarstwo prowadzi produkcję roślinną oraz zwierzęcą - trzody chlewnej. Właściciel wybudował  nowoczesną chlewnię z porodówką dla macior, zmodernizował stare budynki z przeznaczeniem na tuczarnię. Przy średnim stanie macior 250 sztuk sprzedaje rocznie ok. 6000 tuczników. Gospodarstwo jest bardzo dobrze wyposażone w maszyny i urządzenia m.in. posiada suszarnię do zbóż i kukurydzy, stąd świadczy też usługi maszynami rolniczymi oraz magazynowania zbóż. 


10. Kazimierz Wotzka
	Charakterystyka

	Pan Kazimierz Wotzka prowadzi 70 hektarowe gospodarstwo sadownicze w Pobórce Wielkiej na terenie Gminy Białośliwie w powiecie pilskim.
W uprawach prowadzonych wg nowoczesnych technologii zajmują: 26 ha sad jabłoniowy z plonem 500 kwintali z ha, 16 ha sad wiśniowy z plonem 200 kwintali z ha, 1 ha czereśniowy z plonem 100 kwintali z ha, po 0,5 ha grusze i śliwy, 9 ha zajmuje nowo założona plantacja agrestu, resztę zajmują użytki zielone, poplony, las i nieużytki. Poza maszynami i narzędziami sadowniczymi gospodarstwo wyposażone jest w chłodnię z kontrolowaną atmosferą na 700 ton oraz zwykłą na 300 ton. Właściciel zatrudnia 2 osoby, a w okresie zbiorów konieczne jest zatrudnienie nawet 50 osób. 
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