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                Poznań, 19 września 2018 r.
               CZŁONEK ZARZĄDU
WOJEWÓDZTWA WIELKOPOLSKIEGO
                       Maciej Sytek 

                  DZ-III. 9040.2.7.2018

Pan
Łukasz Szumowski 
Minister Zdrowia



W związku z wykreśleniem Wojewódzkiego Szpitala dla Nerwowo i Psychicznie Chorych „Dziekanka” im. A. Piotrowskiego z listy podmiotów realizujących program pilotażowy w centrach zdrowia psychicznego (na podstawie rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 27 kwietnia 2018 roku, Dz.U. poz. 852), apeluję do Pana o interwencję i umożliwienie Szpitalowi udziału w programie pilotażowym. Z całą stanowczością pragnę podkreślić, że decyzja o wykluczeniu z programu pilotażowego jednego z największych zakładów psychiatrycznych w Polsce jest absolutnie skandaliczna.
 Jest to jedyny podmiot leczniczy, który został zakwalifikowany do realizacji pilotażu na terenie województwa wielkopolskiego. Szpital spełnił wszystkie wymagania stawiane realizatorom pilotażu oraz otrzymał pozytywną ocenę koncepcji funkcjonowania CZP w Gnieźnie przez Ministerstwo Zdrowia, co zostało potwierdzone zaproszeniem na ostateczne negocjacje przed uruchomieniem Centrum w dniu 29 czerwca 2018 roku. Gotowość realizacji pilotażu została także pozytywnie zweryfikowana przez Wielkopolski Oddział Wojewódzki Narodowego Funduszu Zdrowia. 
	Ochrona zdrowia psychicznego mieszkańców należy do priorytetowych założeń polityki zdrowotnej Samorządu Województwa na terenie naszego regionu. W związku 
z tym przeprowadzenie pilotażu uruchomienia Centrum Zdrowia Psychicznego na bazie naszej placówki tj.: Wojewódzkiego Szpitala dla Nerwowo i Psychicznie Chorych „Dziekanka” 
im. A. Piotrowskiego w Gnieźnie stwarzało możliwości realizacji założeń Narodowego Programu Ochrony Zdrowia Psychicznego na lata 2016-2020, w tym promocji środowiskowych form opieki psychiatrycznej, świadczenia kompleksowych usług zdrowotnych, działania jak najbliżej naturalnego środowiska pacjenta, aktywizacja społeczności lokalnej na rzecz integracji społecznej osób dotkniętych chorobą psychicznych i ich rodzin. Ponadto Szpital „Dziekanka” jest gotowy do samodzielnego udzielania pomocy wszystkim pacjentom jej potrzebującym z terenu objętego pilotażem, co wykazano we wspomnianej wyżej koncepcji funkcjonowania CZP w Gnieźnie. 
Pragnę powtórzyć, że sprawa dotyczy jednego z największych zakładów psychiatrycznych w Polsce! Trudno sobie wyobrazić, aby zaistniała sytuacja, która negatywnie wpłynie na zdrowie tysięcy pacjentów corocznie podejmujących leczenie w Szpitalu „Dziekanka”, nie została ostatecznie zmieniona. Jest ona w sposób oczywisty krzywdząca i niedopuszczalna.
W związku z powyższym zwracam się z prośbą o ponowne wpisanie Szpitala na listę realizatorów pilotażu. Pragnę podkreślić, że Samorząd Województwa deklaruje gotowość współpracy i udzielenia wsparcia celem uruchomienia Centrum Zdrowia Psychicznego w Gnieźnie, ponieważ zdrowie pacjentów jest dla nas priorytetem.
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1. Agnieszka Pachciarz – Dyrektor Wielkopolskiego Oddziału Wojewódzkiego NFZ.
2. Prof. Janusz Rybakowski – Konsultant Wojewódzki w dziedzinie Psychiatrii.
3. Marek Balicki – Biuro ds. pilotażu CZP przy MZ.
4. Prof. Jacek Wciórka – Instytut Psychiatrii i Neurologii w Warszawie. 
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