Stanowisko Sejmiku Województwa Wielkopolskiego w sprawie Uczczenia Pamięci Ofiar w 76. Rocznicę Zbrodni Wołyńskiej
Sejmik Województwa Wielkopolskiego, w poczuciu historycznej odpowiedzialności, oddaje hołd pamięci Ofiar II wojny światowej, spowodowanej krwawym i nieludzkim nacjonalizmem. Nigdy nie możemy zapomnieć o ofiarach z wielkopolskiej ziemi, które dziesiątkami tysięcy ginęły w niemieckich obozach zagłady, ale również w niezliczonych innych miejscach całej Wielkopolski, gdzie wznoszące się dziś pomniki są przestrogą, czym kończy się nienawiść wobec drugiego człowieka, pochodzącego z innego narodu, wyznającego inne wartości i religię, czy mówiącego innym językiem.
Ogromną ofiarę krwi poniosła nie tylko Wielkopolska, ale również inne regiony II Rzeczypospolitej. W niniejszym stanowisku Sejmik Województwa Wielkopolskiego pochyla się w sposób szczególny nad ofiarami krwawych wydarzeń na Wołyniu, wywołanych nacjonalizmem i nienawiścią narodowościową, których obchodzimy 76 rocznicę. Wydarzenia te, znane historii jako Rzeź Wołyńska, miały swoją kumulację podczas tzw. Krwawej Niedzieli – 11 lipca 1943 roku. Wszystkim pomordowanym w tamtym czasie na Wołyniu – w zdecydowanej większości Polakom, ale również Rosjanom, Ukraińcom, Żydom, Ormianom oraz Czechom, a także członkom ich rodzin, składamy należny hołd, zapewniając, że pamięć o tej zbrodni nigdy nie zaginie.
Jednocześnie potępiamy wszystkich, którzy brali udział w tej zbrodniczej akcji wymierzonej przeciwko Polakom i przedstawicielom innych narodów, ugruntowanej w oparciu o wzorce ideologii nazistowskiej, która od lat 30-tych XX wieku w niespotykanej skali trawiła Europę, wywołując nienawiść i uprzedzenia wśród żyjących po sąsiedzku przedstawicieli różnych narodów.
Sejmik Województwa Wielkopolskiego wyraża swoje szczególne uznanie dla wszystkich Bohaterów tamtych mrocznych dni. W szczególności sprawiedliwych Ukraińców, którzy podczas trwania ludobójczej akcji wielokrotnie ratowali swoich polskich, ale także rosyjskich, ukraińskich, żydowskich, ormiańskich, czy czeskich sąsiadów, przed śmiercią z rąk uzbrojonych, owładniętych chorą ideologią nacjonalistów, stając się tak samo zagrożonymi okrutnymi konsekwencjami za udzielenie pomocy. Jest to wielka moralna wartość tamtych nieludzkich dni.
Sejmik Województwa Wielkopolskiego składa wyrazy uznania i hołd tym nielicznym obrońcom ludności Kresów Wschodnich, między innymi polskich mieszkańców Przebraża i wielu innych miejscowości, gdzie istniały samoobrony składające się z żołnierzy różnych formacji: Armii Krajowej, Batalionów Chłopskich, Samoobrony Kresowej - powstałe w celu ocalenia przed zagładą współbraci.
Sejmik Województwa Wielkopolskiego uznaje, że pamięć historyczna o tych bohaterskich czynach mieszkańców Kresów Wschodnich przeciwstawiających się fali ideologicznej nienawiści w myśl zbrodniczych doktryn nacjonalistycznych, powinna być szczególnie kultywowana w zbiorowej pamięci. Rolą obecnych i przyszłych pokoleń jest budowanie wzajemnego szacunku pomiędzy Polakami i Ukraińcami oraz dbanie o dobrosąsiedzką współpracę, aby wydarzenia tak okrutne jak Rzeź Wołyńska nigdy więcej się nie powtórzyły.
Data 11 lipca 1943 roku niech na zawsze będzie przestrogą dla tych, którzy jeszcze próbowaliby czerpać ze zbrodniczej ideologii nacjonalistycznej, negującej zasady pokojowego współżycia wielu narodów. 
Sejmik Województwa Wielkopolskiego, mając na uwadze szeroką współpracę pomiędzy Polakami i Ukraińcami, pragnie aby w przyszłości przyczyniała się ona do rozwoju gospodarczego, społecznego i kulturowego obu naszych państw i narodów. 
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