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„Weź udział w grze, rozwiąż zagadki i znajdź ukryty skarb!” – tak zachęcają twórcy Questów Powstańczych do udziału w niezwykłej grze terenowej. Questy Powstańcze można wydrukować na stronie www.27grudnia.pl.

Aleksandra Warczyńska AUTORKA QUESTÓW POWSTAŃCZYCH

(0:11 – 0:29) Quest to ulotka, w której w formie rymowanki jest zapisana cała fabuła gry ze wskazówkami kierunku, z zagadkami, które rozwiązuje się wpisując w kratki i na końcu dociera się do miejsca, gdzie jest ukryta skrzynia skarbów z tajemniczą pieczęcią. A rozwiązując te zadania i zagadki, po prostu świetnie się bawimy. 

Marek Woźniak MARSZAŁEK WOJEWÓDZTWA WIELKOPOLSKIEGO

(0:16 – 0:37) Myślę, że mogę wszystkich zachęcić do tego, żeby poznawali Wielkopolskę –  zwłaszcza w tym letnim okresie i w czasie, kiedy jeszcze nie planujemy może tych najdalszych podróży po świeci – żeby poznawać ten najbliższy sobie region, Wielkopolskę z jej wszystkimi walorami zarówno krajobrazowymi, jak i historycznymi. 

Aleksandra Warczyńska AUTORKA QUESTÓW POWSTAŃCZYCH

(0:40 – 1:10) Questy Powstańcze powstały z okazji setnej rocznicy Powstania Wielkopolskiego.  Powstało wtedy pięć questów we Wronkach, Poznaniu, Osiecznej, w Poniecu i w Jarocinie. I cały czas one funkcjonowały. Natomiast w tej chwili, przy okazji zbliżających się wakacji, chcielibyśmy przypomnieć, że jest taka fajna forma spędzania wolnego czasu, przy której nie dość, że odpoczywamy i fajnie się bawimy, to jeszcze się czegoś fajnego nauczymy.

Marek Woźniak MARSZAŁEK WOJEWÓDZTWA WIELKOPOLSKIEGO

(0:38 – 1:16) Właśnie ta podróż z questami po miejscach powstańczych, odkrywanie bohaterów i miejsc związanych z Powstaniem, tak bliskim wszystkim Wielkopolanom, myślę, że jest dobrym pomysłem na taką podróż. Dobrym pomysłem na spędzenie czasu w sposób – myślę – interesujący, wywołujący zaciekawienie nowymi miejscami i też z pewnym dreszczykiem emocji, bo na końcu czeka nagroda dla tych wytrwałych, którzy przejdą wszystkie trudy pokonywania problemów, zagadek i tych wszystkich wyzwań, które stawia ta zabawa terenowa przed uczestnikami.

Questy Powstańcze można przejść także dzięki aplikacji „Questy – Wyprawy Odkrywców”, którą można pobrać na telefon komórkowy.  

