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Strony niniejszej Deklaracji jako przedstawiciele wielkopolskiego środowiska samorządowego, nauki i biznesu, mając na uwadze, że nowoczesne technologie wodorowe będą stanowić kluczowy czynnik utrzymania konkurencyjności gospodarki oraz przyczynią się do poprawy warunków życia Wielkopolan, deklarują współpracę w ramach Wielkopolskiej Doliny Wodorowej. 

Deklaracja współpracy umożliwia powstanie skoordynowanego i zintegrowanego ekosystemu powiązań wspierających rozwój technologii, wiedzy i biznesu oraz edukacji, przyczyniając się do dekarbonizacji gospodarki na rzecz neutralności klimatycznej, z poszanowaniem wyzwań społecznych związanych 
z transformacją.

Wielkopolska Dolina Wodorowa pozwoli na wykorzystanie potencjału społeczno-gospodarczego, naukowego oraz zasobów środowiska przyrodniczego regionu w dążeniu do aktywnego włączenia się w światowy łańcuch dostaw i wartości gospodarki opartej na wodorze, z rodzimymi rozwiązaniami technologicznymi, wzmacniając pozycję konkurencyjną Polski. 

Wielkopolska jako jeden z pierwszych regionów w Polsce podjęła działania w obszarze budowy ekosystemu wodorowego. Samorząd Województwa Wielkopolskiego w swoich dokumentach strategicznych, tj. Strategii rozwoju województwa wielkopolskiego do 2030 roku oraz Regionalnej Strategii Innowacji dla Wielkopolski 2030, uznaje wagę rozwoju gospodarki zeroemisyjnej opartej na wodorze. Od 2019 roku region realizuje projekty promujące tematykę wodorową, skierowane do środowisk biznesowych, samorządowych, naukowych oraz wszystkich zainteresowanych nowymi technologiami i innowacyjnymi rozwiązaniami na rzecz gospodarki nisko i zeroemisyjnej. Samorządy lokalne największych miast Wielkopolski aktywnie włączają się 
w transformację. Największe wielkopolskie uczelnie badawcze, mając zasoby i doświadczenie, deklarują wspólne projekty na rzecz rozwoju gospodarki wodorowej w Wielkopolskiej Dolinie Wodorowej. Również podmioty gospodarcze i stowarzyszenia przedsiębiorców wspierają swoimi działaniami Wielkopolską Dolinę Wodorową.  

Strony uznają, że Wielkopolska Dolina Wodorowa to wspólne działanie na rzecz rozwoju ekosystemu dla niskoemisyjnych technologii wodorowych, w skład którego wejdą takie elementy, jak:
1. Zwiększenie dostępności paliwa wodorowego oraz jego produkcja (ze szczególnym uwzględnieniem zielonego wodoru i biowodoru)
2. Tworzenie sieci dystrybucji i magazynowania 
3. Rozwój technologii przetwarzania wodoru 
4. Wsparcie produktów i usług będących częścią ekosystemu gospodarki wodorowej
5. Prowadzenie dedykowanych badań naukowych i wsparcie działań badawczo-rozwojowych
6. Przekwalifikowanie oraz wzmacnianie kadr dla tego sektora gospodarki 
7. Kreowanie możliwości inwestycyjnych 
8. Rozwijanie świadomości społecznej i akceptacji technologii wodorowych
9. Budowania relacji międzynarodowych

i deklarują współpracę w ramach Wielkopolskiej Doliny Wodorowej.
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