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Droga Młodzieży!
Pragnę pogratulować Wam zakwalifikowania się do finałowego etapu Programu „Sejmik Młodzieży Województwa Wielkopolskiego”, którego uwieńczeniem będą obrady plenarne 
w dniu 26 kwietnia br. w siedzibie Samorządu Województwa Wielkopolskiego, w Sali Sesyjnej Sejmiku Województwa Wielkopolskiego. Bardzo dziękuję za trud włożony w przygotowanie prac rekrutacyjnych, które stanowią zaczątek Waszej refleksji na temat, jak chcielibyście uczcić 100-lecie odzyskania niepodległości.
Głównym celem całego przedsięwzięcia jest, abyście przybliżyli nam – dorosłemu pokoleniu, jakie są Wasze pomysły na promocję postaw patriotycznych oraz sposoby na kultywowanie i rozpowszechnianie osiągnięć Wielkopolan a także ważnych wydarzeń, które miały miejsce w XX i XXI wieku. 
Niech obrady plenarne staną się platformą wymiany Waszych przemyśleń i pomysłów, które my – dorośli postaramy się zrealizować, włączając efekt waszych prac – zwieńczony podjęciem uchwały w sprawie postulatów młodzieży, dotyczących obchodów na terenie województwa wielkopolskiego 100. rocznicy odzyskania niepodległości przez Państwo Polskie.
W celu zapewnienia Wam warunków do owocnej pracy zostaniecie podzieleni na cztery niezależnie pracujące komisje: Gospodarki, Upamiętnienia Czynu Powstańczego, Kultury i Samorządową, których zadaniem będzie wypracowanie dezyderatów dotyczących ww. aspektów. 
Wyniki prac w poszczególnych komisjach przedstawicie na części plenarnej obrad. 
Pamiętajcie, że akces do komisji będzie dobrowolny, lecz ilość miejsc w każdej z nich ograniczona. 
Spośród was zostaną ponadto wybrani: Przewodniczący, wiceprzewodniczący oraz sekretarze obrad, a także przewodniczący poszczególnych komisji, którzy będą koordynować ich prace. Pragniemy bowiem, abyście wynieśli z tego spotkania pewną lekcję, która w dorosłym życiu pomoże Wam wprawić się w trudnej sztuce dokonywania wyborów. Przemyślcie zatem swoją rolę w zgromadzeniu oraz zastanówcie się nad kwestiami, które chcielibyście poruszyć 
w dyskusjach ze swoimi rówieśnikami. 
W załączniku przesyłam Regulamin Obrad Sejmiku Młodzieży Województwa Wielkopolskiego, który określa tryb Waszej pracy. Proszę, zapoznajcie się z nim, aby odpowiednio przygotować się do naszego spotkania, które jestem przekonana, że będzie bardzo owocne. 
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