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Leszno, 22 czerwca 2018 roku

W ramach spotkań diagnostycznych do aktualizowanej Strategii rozwoju Wielkopolski po 2020 roku, 22 czerwca br. w Lesznie odbyło się ostatnie tego typu spotkanie. Władze regionalne i środowisko lokalne miały możliwość skonfrontowania wiedzy o potencjałach i problemach rozwojowy na obszarze Wielkopolski zachodniej, obejmującej miasto Leszno oraz powiaty: gostyński, grodziski, kościański, leszczyński, rawicki, wolsztyński. Debata odbyła się w sali wykładowej Biblioteki Państwowej Wyższej Szkoły Zawodowej w im. Jana Amosa Komeńskiego w Lesznie, w której uczestniczyli: ze strony samorządu regionalnego – Marszałek Marek Woźniak, przedstawiciele Urzędu Marszałkowskiego i Wielkopolskiego Biura Planowania Przestrzennego, ze strony przedstawicieli subregionu Wielkopolski zachodniej – reprezentanci samorządów powiatowych i gminnych, państwowych i samorządowych jednostek organizacyjnych oraz innych instytucji. 
Spotkanie przebiegło wg harmonogramu:
	11:30 – 12:00
	Rejestracja uczestników 

	BLOK I


	12:00 – 12:10
	Powitanie gości 

	12:10 – 12:30
	Ramy organizacyjne prac nad strategią, istota i uzasadnienie konsultacji diagnostycznych, prezentacja ram merytorycznych cyklu konferencji 

	12:30 – 13:15
	Analiza profilu Wielkopolski Zachodniej

	13:15 – 13:30
	Wstępne ramy merytoryczne przyszłej strategii, kluczowe kwestie kierunkujące dyskusję diagnostyczną 

	13:30 – 14:00
	Przerwa kawowa 

	BLOK II


	14:00 – 14:50
	Dyskusja

	14:50 – 15:00
	Podsumowanie spotkania



***
Spotkanie otworzył Pan Marek Woźniak, który podkreślił jego diagnostyczny charakter. Celem debaty jest pogłębienie wiedzy, zidentyfikowanie problemów Wielkopolski oraz sposobów, w jaki mogą zostać rozwiązane. Aktualizowana Strategia obejmie prawdopodobnie horyzont czasowy do 2030 roku. W ramach prac programowych zaplanowano udział zarówno środowisk naukowych, jak i szerszy dialog z partnerami lokalnymi. W przygotowaniu Strategii poważnym problemem są uwarunkowania programowe dokumentu – strategia musi być powiązana z dokumentami wyższego rzędu, które nadal są w opracowaniu. Marszałek przypomniał o ograniczeniu w ostatnich latach liczby obszarów, za które dotychczas odpowiadał samorząd województwa. Nową strategię należy planować z uwzględnieniem zarówno obecnych potrzeb, jak i przyszłych możliwości, czy kompetencji województwa, a także obszarów na które województwo może mieć wpływ np. w ramach partnerstw lokalnych lub uzgodnień Kontraktu Terytorialnego. Obowiązująca Strategia rozwoju województwa jest podstawą działań planistycznych i wykonawczych, związany jest z nią budżet województwa, WRPO i prognoza finansowa. Planuje się, aby nowa, zaktualizowana strategia została przyjęta przed końcem 2019 roku.
W kolejnym wystąpieniu, Pan Grzegorz Potrzebowski, Dyrektor Departamentu Polityki Regionalnej, podkreślił ograniczony czas przygotowania nowego dokumentu strategicznego. Na podstawie strategii oraz innych dokumentów prawnych, jak ustawy, rozporządzenia, wytyczne przygotowywane jest WRPO. Generalnie strategia powinna więc zostać przygotowana do końca 2019. Utrudnieniem w pracach programowych nad nowym dokumentem są m.in. brak dokumentów na poziomie unijnym związanych z kolejną perspektywą finansową, czy tocząca się na poziomie krajowym dyskusja o gruntownym przebudowaniu systemu zarządzania rozwojem kraju; nadal brakuje pakietu dokumentów strategicznych. Trudno przewidzieć ostateczny kształt postanowień z tych dyskusji.  Niemniej Samorząd województwa podjął wyzwanie aktualizacji Strategii rozwoju. Obecnie trwają prace diagnostyczne. Dyrektor Potrzebowski zachęcił uczestników spotkania do wypełnienia ankiety związanej z badaniem poziomu rozwoju/stanu czynników mających wpływ na rozwój gmin oraz powiatów województwa wielkopolskiego, dostępnej na stronie www urzędu. Ankieta uzupełni wiedzę z zakresu problemów i potencjałów rozwojowych gmin i powiatów. Zebrane informacje zostaną wykorzystane przy aktualizacji Strategii rozwoju. Cele, wizja i misja zostaną wypracowane w toku dalszych etapów prac, prawdopodobnie w przyszłym roku. W międzyczasie zaplanowano spotkania/ warsztaty z przedstawicielami różnych środowisk.
Po wystąpieniach wprowadzających, rozpoczął się panel diagnostyczny, w którym pozostali przedstawiciele samorządu regionalnego zaprezentowali stan wiedzy o subregionie Wielkopolski zachodniej, stanowiąc tym samym przyczynek do dalszej dyskusji. Pani Agata Jakubowicz z Wielkopolskiego Regionalnego Obserwatorium Terytorialnego omówiła pozycję tego obszaru na tle regionu oraz jego zróżnicowanie wewnętrzne. Pan Tomasz Kuźniar z Wielkopolskiego Biura Planowania Przestrzennego przedstawił kluczowe cechy przestrzeni Wielkopolski zachodniej. Pani Iwona Borkowska z Oddziału Planowania Strategicznego DPR zaprezentowała wyniki analizy zakresów strategii i programów lokalnych z tego obszaru (tj. mocne i słabe strony Wielkopolski zachodniej z punktu widzenia należących do tego obszaru samorządów lokalnych).  
Na zakończenie tej części spotkania, Pan Michał Rejewski, Kierownik Oddziału Planowania Strategicznego DPR omówił kluczowe etapy tworzenia strategii oraz harmonogram prac. Wskazał na założenia podmiotowe i przedmiotowe aktualizowanej Strategii: dokument będzie dotyczył kompetencji samorządu województwa i kompetencji podmiotów, na które województwo może mieć wpływ i z którymi planuje współpracować. W dokumencie zaplanowano uzupełnienie dotychczasowego modelu dyfuzyjno-absorpcyjnego o element funkcjonalny (tj. powiązań między poszczególnymi obszarami i sektorami). 
W bloku II do dyskusji o potencjałach i problemach rozwojowy na obszarze Wielkopolski zachodniej aktywnie włączyli się przybyli na spotkanie przedstawicieli tego subregionu. Jako pierwszy głos zabrał Burmistrz Rawicza, Pan Grzegorz Kubik podkreślając, że w zachodniej Wielkopolsce funkcjonuje wiele gospodarstw małorolnych, przy czym cechuje je wysoka produktywność. W aktualizowanej Strategii nie powinno więc zabraknąć wsparcia dla rolników, w szczególności promocji lokalnych produktów rolnych. Tego typu wsparcie jest ważne dla zachowania tradycji rolniczych, dziedzictwa kulturowego i przeciwdziałania zubożeniu wsi. Pan Kubik zaapelował o zorganizowanie edukacji dla rolników w przetwórstwie płodów rolnych i zakładania małych warsztatów oraz wsparcie rozwoju agroturystyki – w gospodarstwach agroturystycznych można sprzedawać zdrową lokalną żywność, przetworzoną we własnym zakładzie/warsztacie, co mogłoby stanowić dodatkowe źródło dochodu dla rolników. Następnie Pan Kubik przedstawił problem samochodowego transportu zbiorowego w subregionie leszczyńskim. Generalnie obserwuje się prawidłowość, że im dalej od ośrodków miejskich tym gorzej zorganizowany transport publiczny - brakuje zintegrowanej sieci transportu publicznego, autobusy organizowane są do granic gmin. Burmistrz Rawicza zaapelował o konsolidację transportu zbiorowego, np. powstanie związku, partnerstw międzygminnych na wzór  transportu publicznego w aglomeracji poznańskiej. Sieć powinna być możliwie jak najszersza, nie ograniczona do gmin ościennych Leszna. Ostatni problem, na którym skupił się Burmistrz Kubik dotyczył produkcji i wykorzystania energii z odnawialnych źródeł, w tym energii solarnej. Zdaniem Burmistrza gminy są zainteresowane OZE, ale ich wdrożenie jest bardzo kosztowne. Energetyka traktuje gminy jako przedsiębiorców, co dla gmin jest pewną uciążliwością. Gdyby JST były przez energetykę traktowane jako prosumenci wykorzystanie OZE w gminach byłoby większe. 
W dalszej kolejności głos zabrał Zastępca Wójta gminy Kościan, Pan Mirosław Duda. Subregion leszczyński może pochwalić się bogatą tradycją rolniczą. Istotne dla rozwoju wsi i społeczności lokalnych są w tym aspekcie fundusz sołecki oraz Program „Wielkopolska Odnowa Wsi”. Pan Duda zaapelował więc o kontynuację tego Programu. Kolejną kwestią, którą podniósł Pan Wójt były instrumenty wdrożeniowe do uchwał antysmogowych podejmowanych przez Sejmik województwa. Pan Duda zaproponował, aby Samorząd Województwa zorganizował (w tym finansowo) program np. wymiany pieców. Samorządowcy, jak i sami mieszkańcy są bardzo zainteresowani takim programem, a samorząd województwa wydaje się naturalnym adresatem takich potrzeb.
Głos w dyskusji zabrała Przewodnicząca Sejmiku Województwa Wielkopolskiego, Pani Zofia Szalczyk, która skupiła się na przeprowadzeniu dobrej jakości diagnozy, jako podstawy prac programowych. Na etapie diagnostycznym aktualizowanej Strategii należałoby: pogłębić wiedzę w zakresie OZE, bo potencjał OZE w Wielkopolsce jest zróżnicowany; pogłębić wiedzę w zakresie wody w Wielkopolsce, także w ujęciu terytorialnym (w związku ze stepowieniem Wielkopolski Pani Przewodnicząca zaapelowała o konieczność podjęcia systemowych działań w tym zakresie); problemem braku wykwalifikowanej siły roboczej, rzemieślników; uzupełnić aktualizowaną Strategię o kwestię starzenia się społeczeństwa w ujęciu terytorialnym oraz pochylić się nad polityką senioralną w Strategii (np. działaniami skierowanymi na opiekę senioralną). Istotnym zagadnieniem w diagnozie powinna być ocena stanu opieki zdrowotnej w Wielkopolsce, ponieważ rośnie presja na dobrej jakości opiekę, szczególnie opiekę senioralną. 
Po wysłuchaniu głosów i uwag z sali, w dyskusję włączył się Marszałek Woźniak. W odpowiedzi do uwag Pana Kubika, Marszałek podkreślił, że Samorząd Województwa od dawna wspiera promocję produktów lokalnych i regionalnych. Ten ważny instrument prowadzenia polityki rolnej będzie kontynuowany. Kwestia edukacji rolników w zakresie przetwórstwa jest zdaniem Marszałka niezwykle intersująca. Aktualnie Samorząd oferuje różne możliwości wsparcia zawodowego, ale kwestia wsparcia rolników w edukacji specjalistycznej, wielopokoleniowej (chodzi o tradycje rzemieślnicze starszego pokolenia) związanej z przetwórstwem charakterystycznych dla tego rejonu Wielkopolski wymaga pogłębienia. Jeżeli chodzi o kołowy transport zbiorowy – Marszałek zaproponował wstępnie dwa rozwiązania: (1) publiczny transport zbiorowy na wzór PKS, który obejmowałby cały obszar leszczyński, (2) wykreować prywatny rynek przewoźników, z dopłatami do nierentownych usług – musiałby powstać specjalny fundusz dla tego celu. Aktualnie SWW dopłaca do biletów ulgowych (systemowe rozwiązania dla transportu zbiorowego w Wielkopolsce), choć nie jest to jego obowiązek. Generalnie problematyka kołowego transportu zbiorowego będzie przedmiotem dalszych rozważań. 
W odpowiedzi do uwag Pana Dudy, Marszałek zaznaczył, że Samorząd będzie kontynuował Program „Wielkopolska Odnowa Wsi”. Jeżeli chodzi o uchwały antysmogowe i wydzielenie specjalnego funduszu/ programu na ten cel przez Region – aktualnie rząd szykuje specjalny program wdrożeniowy w ramach polityki antysmogowej, więc Samorząd Województwa na razie będzie obserwował poczynania rządu i oceni propozycje.  
  W odpowiedzi do uwag Pani Szalczyk, Marszałek podkreślił, że diagnoza na potrzeby aktualizowanej Strategii z pewnością będzie uwzględniać aspekty dotyczące jakości życia. Usługi zdrowotne są niezwykle ważne i wymagają poszerzonych analiz. Jeżeli chodzi o problemy przedsiębiorców – w gospodarce obserwuje się pewne nowe trendy, zjawiska wynikające z samej dynamiki procesów gospodarczych. Istnieje zapotrzebowanie na wykwalifikowaną kadrę, przy czym przygotowanie do zawodu musi dziś być bardzo szybkie, elastyczne. Przedsiębiorca nie ma czasu kształcić, czy przyuczać pracownika. Potrzebuje „na wejściu” dobrego pracownika. Dlatego Samorząd promuje dziś i wspiera kształcenie dualne. Inną kwestią wymagającą pogłębionych analiz i planu działania jest systemowe wsparcie dla emigrantów zarobkowych. Chodzi o stworzenie całego katalogu usług, aby osoby które przyjeżdżają z zagranicy w celach zarobkowych mogły normalnie funkcjonować. Marszałek zadeklarował, że w diagnozie, jak i samej Strategii nie zabraknie polityki senioralnej, którą tworzy cała gama działań – zdrowie, opieka w zaawansowanym wieku, wsparcie, wyposażenie w umiejętności, aktywność społeczna itd. Myśląc o seniorach, uwzględniamy potrzeby seniorów w różnym wieku i kondycji. Dla jednych wystarczy wsparcie w charakterze opieki dziennej, inni będą wymagali całodobowej opieki senioralnej. 
Na koniec, Dyrektor Potrzebowski podziękował uczestnikom za spotkanie.  
4

